



तेज वृद्धि और निवेश का गढ़ बना उत्तर प्रदेश

निवेशकों को लुभा रहे और ट्रिलियन डॉलर अर्थव्यवस्था की राह पर दौड़ रहे उत्तर प्रदेश में सरकार ने अपराध के खिलाफ जीरो टॉलरेंस की नीति के जरिये आर्थिक और औद्योगिक वृद्धि की जो बुनियाद रखी, उसने निवेश, रोजगार और समृद्धि को नई रफ्तार दी है। प्रदेश सरकार इन्हीं के बल पर 2024-25 के अंत तक 32 लाख करोड़ रुपये से अधिक राज्य सकल घरेलू उत्पाद के साथ निर्यात और स्थानीय उत्पादों को नई धार दे रही है। सरकार को भरोसा है कि इनके बल पर उत्तर प्रदेश भारत की आर्थिक वृद्धि का इंजन बनकर दौड़ेगा



उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने 23 अक्टूबर को लखनऊ में बिजनेस स्टैंडर्ड 'समृद्धि' कार्यक्रम का उद्घाटन करने के बाद प्रदेश में निवेश लाने और व्यापार को बढ़ावा देने के लिए सरकार द्वारा उठाए जा रहे कदमों की जानकारी दी। उन्होंने प्रदेश की ट्रिलियन डॉलर की अर्थव्यवस्था बनाने के लिए कृषि और एमएसएमई को अहम स्तंभ बताया।

ब्रह्म कृष्ण सक्सेना

देश की सबसे बड़ी आबादी को अपने भीतर समेटे उत्तर प्रदेश ने पिछले करीब सात वर्षों में जमीन, संसाधन, भूजल अभावक और कानून व्यवस्था का भरपूर इस्तेमाल कर निवेश की बाढ़ ला दी है। किसी समय बीमार राज्यों में शुमार होने वाला उत्तर प्रदेश कारोबारी सुगमता की श्रेणी में पहले स्थान पर चूने के लिए होड़ कर रहा है और देश-विदेश की नामी कंपनियां यहां निवेश करने के लिए कतार लगाए खड़ी हैं। मुस्किल से सात वर्षों में प्रदेश को तस्वीर बदल देने का सबसे बड़ा श्रेय उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ और उनकी नीतियों को जाता है। प्रदेश को ट्रिलियन डॉलर की अर्थव्यवस्था बनाने की उनकी कोशिशों ने इसे निवेश, उद्यम और रोजगार का गढ़ बना दिया है।

बिजनेस स्टैंडर्ड ने प्रदेश की आर्थिक तरक्की को नज़र को पकड़ने और उसके लिए राज सरकार की अग्रे की योजनाओं को समझने के लिए उत्तर प्रदेश की राजधानी लखनऊ में 'समृद्धि' कार्यक्रम का आयोजन किया। प्रदेश के प्रमुख उद्योगियों, उद्योगपतियों, बैंकों, वरिष्ठ अधिकारियों की शिरकात वाले इस कार्यक्रम में स्वयं मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ आए और अपनी सरकार की उपलब्धियों के साथ प्रदेश के बारे में अपने विचारों की जानकारी दी। उन्होंने यह भी बताया कि निवेश की सुरक्षा पाकर प्रदेश की अर्थव्यवस्था किस तरह ट्रिलियन डॉलर के लक्ष्य की ओर बढ़ रही है।

समृद्धि कार्यक्रम का उद्घाटन करने के बाद मुख्यमंत्री ने औद्योगिक विकास के एक रणनीतिक कार्यक्रम को उल्लेख कर व्यवसाय को प्रोत्साहित किया और बताया कि किस तरह उत्तर प्रदेश में परंपरिक भारतीय खोज के सभी कारक उपलब्ध प्रचुर मात्रा में उपलब्ध हैं। लेकिन उन्होंने कहा कि इनके बाद भी प्रदेश अपनी क्षमता के हिसाब से काम नहीं कर पा रहा था। उन्होंने कहा, '25 करोड़ की आबादी के साथ देश के सबसे बड़े राज्य उत्तर प्रदेश में काम नहीं चल रहा था। हमारे पास विकास की शक्ति है, बुद्धि है, कौशल है। कृषि, उद्योग, शिक्षा जैसे शिक्षा के अग्रणी केंद्र, भूजल अभावक, सबसे उन्नत बुध्दि और रणनीतिक जल संसाधनों के बाद भी हम पिछड़े हुए क्योंकि हम समय की गति को पहचानने और उससे दौड़ कर हमें आगे रहने में मदद नहीं कर पाए।'

इसलिए एक समय ऐसा आया, जब उत्तर प्रदेश के निवासियों के सामने पहचान का संकट खड़ा हो गया। राज्य से बाहर जाने पर वहां की बुद्धि, नागरिक और कारोबारी को संदेह के साथ देखा जाता था। यहां निवेश करने के लिए कोई तैयार नहीं हो रहा था।

उन्होंने पिछली सरकारों की उन्नत नीतियों और लापरवाही को इसके लिए जिम्मेदार ठहराते हुए बताया कि प्रदेश की कमान संभालने की उन्होंने इस बिंदु की शक्ति को सुधारने के लिए किस तरह के प्रयास किए। उन्होंने यह भी बताया कि भारतीय जनता पार्टी की नेतृत्व वाली उनकी सरकार के अनेक के बाद से निवेश, उद्यम, व्यापार, रोजगार, शिक्षा और कानून व्यवस्था में किस तरह

क्रांतिकारी बदलाव देखने को मिले हैं।

नीतियां बदलीं और आया निवेश
सरकार और नीतियां बदलते ही निवेश की आधक शुरू होने का दावा करते हुए मुख्यमंत्री ने बताया, 'मार्च 2017 में हमारी सरकार बनने के बाद यह दुःख की प्रशंसा में उद्योग को फिर से आगे बढ़ाना है। हमने काम शुरू किया और कुछ समय बाद गोलबल इन्वेस्टमेंट समिट कराने की योजना बनाई गई। हमारे अधिकांश 20,000 करोड़ रुपये का निवेश लाने का लक्ष्य रख रहे थे मगर मूल्य की इतने कम निवेश के साथ इसे संभाल कैसे कहा जाएगा तो जवाब मिला कि उत्तर प्रदेश में इसके

जवाब निवेश कोई करेगा ही नहीं। तब हमने इसे यूरोप इन्वेस्टमेंट समिट का नाम दिया और कम से कम 2 लाख करोड़ रुपये निवेश का लक्ष्य लेकर इसके लिए प्रयासों की शुरुआत करने को कहा।'

योगी ने कहा कि समिट के लिए मुंबई में रोडशो करते समय हॉक उद्योगियों को अपने साथ जोड़ रहा था कि उत्तर प्रदेश में जाने का उनका कोई इरादा नहीं था मगर सरकार और नीतियों बदलती देखकर अब इस पर विचार किया जा सकता है। आंध्र में पहले ही दिन सरकार को 2.5 लाख करोड़ रुपये से ऊपर के निवेश प्रस्ताव मिले। 2018 के इस समिट में करीब 4.59 लाख करोड़ रुपये के निवेश प्रस्ताव मिले। उन्होंने कहा कि पिछली सरकारों के पास न तो प्रदेश के विकास की दृष्टि थी, न लैंग्वेज का और न ही देश की नीतियों की। नीतियां बनती थीं तो मॉडर्न की सतुल्यता के लिए बनती थीं। निवेशकों को सुरक्षा को फिक्र नहीं थी और उद्योग को बढ़ावा देने वाली नीतियां नहीं थीं। ऐसे माहौल में कोई भी व्यापारी या उद्योगपति धन क्यों लगाएगा?

व्यापार से रोजगार
इस समय देश और दुनिया में लगभग हर सरकार के सामने चुनौती बनकर खड़ी बेरोजगारी की बात करते हुए योगी ने कहा कि भारतीय सरकार ने जब पहली नीति बनाई तो उसमें उद्योग के साथ व्यापार का नाम भी जोड़ा क्योंकि औद्योगिक विकास वही है, जो युवाओं के लिए रोजगार लाए। 2023 के यूरोप इन्वेस्टमेंट समिट में सरकार को 40 लाख करोड़ रुपये के निवेश प्रस्ताव मिले हैं, जिनसे एक साथ 1.5 करोड़ युवाओं को रोजगार मिल सकता है। उन्होंने कहा, 'यहां कोई भी सरकार इतनी अधिक नोकियां दे सकती है? पिछली सरकारों के भ्रष्टाचारी से रद्द हुई पुलिस पर्वी हमने देखाया की और 1.54 लाख लोगों को नौकरों दी। मगर हर साल 1.5 लाख पुलिसकर्मी नहीं रखे जा सकते। नौकरियां रिक्त होने पर ही नई नौकरियों की जा सकती है। लेकिन निजी क्षेत्र एक साथ करोड़ों रोजगार दे सकता है और यह तभी मुमकिन है, जब प्रदेश में व्यापार और निवेश आए।'

लेकिन मुख्यमंत्री ने कहा कि व्यापार और निवेश अभी तक इलाहाबाद नहीं आ रहा था क्योंकि पिछली सरकार ने माफिया को बढ़ावा देने की नीति पाला रखी थी। पिछली सरकार पर तंत्र करते हुए उन्होंने कहा कि पहले प्रदेश में बन डिस्ट्रिक्ट बन माफिया की तांत्र पर माफिया को खूब बढ़ावा दिया जाता था क्योंकि माफिया ही पिछली सरकार का निवेश थे। हर जिले में एक माफिया होता था, जो व्यापारियों और जनता का जनकर शोषण करता था। इस कारण जो अराजकता और अव्यवस्था फैली थी उसमें व्यापारियों के लिए सुरक्षा ही नहीं रह गई थी। लेकिन व्यापारियों और निवेशकों को व्यास लाने के लिए, भारतीय जनता पार्टी की प्रदेश सरकार ने कानून व्यवस्था मजबूत की, परंपरागत उद्यमों को बढ़ावा दिया, लैंग्वेज विचार किया।

अपराध पर जीरो टॉलरेंस
योगी ने कहा, 'इसके लिए सबसे पहले हमने अपराध के प्रति जीरो टॉलरेंस की नीति अपनाई। भ्रष्टाचार, अपराधों और माफियों को अब पचाने ही नहीं दिया जाता। हमने अपराधियों और माफियों को फिल्टरों से मिला पुलिस सुरक्षा हटा दी। हमने भती कर पुलिस बल को संख्या बढ़ाई। प्रशिक्षण का समय 6 महीने से बढ़ाकर 9 महीने किया। अदालत प्रक्रियाएं फेड भी इस काम के लिए इस्तेमाल किए। वारंटों का प्रयास पुलिस बल में किया।'

उत्तर प्रदेश में जमीन को कौन दूर करने के लिए लैंग्वेज बढ़ाने के कदमों पर चर्चा करते हुए मुख्यमंत्री ने कहा कि सरकार में आते ही उन्होंने भूमिगत विरोधी टास्कफोर्स बनाया। सरकारी जमीन और गरीबों की जमीन से उनका कब्जा हटवाया गया और सभी को हिरत हुए, जब उनके कब्जे में 64,000

एकड़ जमीन मुक्त हो गई। आज बची जमीन उद्योगों और बुनियादी ढांचे के काम आ रही है। जो भी निवेश करना चाहे, उसे मनचाही जमीन मिल रही है।

तकनीक से आसान कारोबार
मुख्यमंत्री ने कहा कि इसके बाद उत्तर प्रदेश का माहौल बदलने और इसे निवेश के अनुकूल बनाकर निजी क्षेत्र को आकर्षित करने के लिए उनकी सरकार ने सुधारी और नीतियों पर बहुत काम किया। पहले की सरकारों प्रजा की आर्थिक समृद्धि के लिए तकनीक के इस्तेमाल पर कोई ध्यान नहीं देती थीं। किंतु योगी ने कहा, 'हमारी सरकार ने आते ही तकनीक लाने और उसका भरपूर इस्तेमाल करने पर ध्यान दिया और निवेश मित्र के नाम से मिमल विंडो पोर्टल तैयार किया, जो आज देश का सबसे बड़ा मिमल विंडो पोर्टल है। इस पोर्टल के जरिये निवेशकों को एक ही प्लेटफॉर्म पर 450 से अधिक अनपति प्रमाणपत्र मिल जाते हैं और इसके लिए उसे किसी दफ्तर या व्यक्ति करने नहीं लगाने पड़ते। उत्तर प्रदेश में निवेश के लिए समृद्धि करने वाले निवेशकों के प्रस्ताव की निगरानी के लिए समृद्धि सार्वीय प्रोडल बनाया गया। निवेश के बाद भी प्रोसेसिंग हॉसिल करने के लिए निवेशकों को किसी दफ्तर के चक्कर नहीं खटाने पड़ते हैं। उन्हें 1,300 करोड़ रुपये की प्रोसेसिंग राशि ऑनलाइन ही दे दी गई है। इसके व्यापारियों और निवेशकों के मन में सरकार के प्रति भरोसा जगा है, जो प्रदेश में आगे जाकर कई नए निवेश और रोजगार लाएगा।'

उन्होंने कहा कि उत्तर प्रदेश भारत का इकोनॉमी राज्य है, जिनसे 27-28 क्षेत्रों के लिए विशेष तौर पर नीतियां बनाई हैं। एरा स्पेसिफिक नीति, सेमीकंडक्टर नीति, एआईएनएस नीति जैसे क्रांतिकारी नीतियां उत्तर प्रदेश की सरकार की लवाईं, जिनका अनुकूलन अब दूसरे राज्य भी कर रहे हैं। ज्ञान ही नहीं प्रदेश की सरकार प्रमुख विदेश नीति और फॉरवर्ड 500 नीति जैसे अग्रणी नीतियां भी लाया है। इन सबका फलफूल प्रदेश को

उद्योगों के अनुकूल बनाया, रोजगार बढ़ाना और आर्थिक रक्षा देता है। प्रदेश की अर्थव्यवस्था को ट्रिलियन डॉलर तक पहुंचाने की सरकार की कोशिशों का उल्लेख करते हुए योगी ने कहा कि 20-22 करोड़ आबादी वाले उत्तर प्रदेश का वार्षिक बजट केवल 2 लाख करोड़ रुपये था। हमने पिछले साढ़े सात वर्षों में इसे बढ़ाकर लगभग 7.5 लाख करोड़ रुपये तक पहुंचा दिया है। उत्तर प्रदेश का सकल घरेलू उत्पाद (जीडीपी) 26 लाख करोड़ रुपये हो चुका है, जो चालू वित्त वर्ष खत्म होने-होते 32 लाख करोड़ रुपये पर पहुंच जाने का हमारा अंदाजा है।

कारोबारी सुगमता में छलांग
मुख्यमंत्री ने कहा कि आर्थिक वृद्धि और इस तरह के कदमों से ही उत्तर प्रदेश में कारोबार करना बहुत सुगम हो गया है। उन्होंने कहा कि 2016-17 में उनकी सरकार बनते समय प्रदेश की कारोबारी सुगमता की रैंकिंग में 14वें पावरबंद पर था मगर सरकारात्मक नीतियों ने 2019 में ही उसे दूसरे स्थान पर पहुंचा दिया था। अब उत्तर प्रदेश कारोबारी सुगमता में पहले स्थान पर आने की होड़ कर रहा है और कई क्षेत्रों में सबसे अग्रणी राज्य बन चुका है। पहले महाराष्ट्र, बंगाल, गुजरात, तमिळनाडू समेत कई राज्य हमने आगे थे किंतु आज सबसे तेजी से बढ़ती अर्थव्यवस्था उत्तर प्रदेश ही है और देश में दूसरे स्थान पर है।

उत्तर प्रदेश में हरेक क्षेत्र को बढ़ावा दिए जाने का दावा करते हुए योगी ने कहा कि उनकी सरकार ने कृषि, डेरी, पशुपालन को बढ़ावा देने के लिए कई तरह के सुधार किए हैं। इससे प्रदेश में बढ़ती संख्या में डेरी आई है। प्रदेश में करीब 45 करोड़ की कृषि क्षेत्र को सबसे अधिक खद्योपैस वृद्धि आई है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि निवेशकों के अनुकूल नीतियां बनाने और कानून व्यवस्था को चार-चौबंद करने की प्रतिज्ञा के बीच प्रदेश

उत्तर प्रदेश को ट्रिलियन डॉलर की अर्थव्यवस्था बनाने के लिए हमारी सरकार ने बड़ी कंपनियों पर ही भरोसा नहीं किया बल्कि छोटी, डेरी, पशुपालन और एमएसएमई को भी बढ़ावा देने के समर्थित कदम उठाए। साथ ही हमने निवेश और व्यापार को बढ़ावा देने के लिए तकनीक का भरपूर सहारा लिया है ताकि निवेशकों को लालफीतहा नहीं बिल्कुल नहीं उलझना पड़े रहा।

योगी आदित्य नाथ, मुख्यमंत्री, उत्तर प्रदेश

सरकार ने बुनियादी ढांचे को नजरअंदाज नहीं किया। अठार साल पहले प्रदेश में बिजली, सड़क, उद्योग, एमएसएमई और सार्वजनिक परिवहन की स्थिति बहुत खराब थी। उन्होंने कहा, 'पहले लोग कहते थे कि जहाँ मुझे शुरू हो जायें मुझ जाओ कि वहाँ मैं उत्तर प्रदेश की सोना शुरू हो गई है। लेकिन प्रदेश को उस शर्मनाक स्थिति से निकालकर आज भाजपा सरकार बंधो ले आई है, जहां हमारी सड़कों और राजमार्गों की गिनती देश की सबसे अच्छी सड़कों में होती है। आज देश में सबसे अच्छे एक्सप्रेसवे उत्तर प्रदेश में ही हैं। कोरोना महामारी के समय भी एक्सप्रेसवे पर काम रुकने नहीं दिया गया, जिसके कारण एमएसएमई और बुनियादी ढांचे एक्सप्रेसवे चालू हो चुके हैं और इसी वित्त वर्ष के भीतर सभी एक्सप्रेसवे चालू हो जाएंगे। दिल्ली और मेरठ के बीच देश का पहला 12 नंबर का एक्सप्रेसवे चालू हो चुका है। इन दोनों सड़कों के बीच देश की पहली रेपिड ट्रेन शुरू हो चुकी है। प्रदेश के छह शहरों में मेट्रो परिवहन है। देश का पहला जलमार्ग भी वाराणसी और हल्द्वी के बीच शुरू हो चुका है।'

वोकल फॉर लोकल
वन डिस्ट्रिक्ट वन प्रोडक्ट की अपनी नीति का फल करते हुए योगी ने कहा कि सुरक्षा और बेहतर बुनियादी ढांचे के ऐसे माहौल के बीच प्रवेश सरकार ने वह अनुद्वी-नीति शुरू की, जिससे हरेक जिले के एक अग्रणी उद्योग को बढ़ावा दिया जा रहा है। इसके जरिये प्रदेश को 75 जिलों से चुने हुए 75 उद्योगों की ब्रांडिंग की जा रही है। इन उद्योगों के कुल 75 जिले आई टैग भी उत्तर प्रदेश के पास है। इस कारण उत्तर प्रदेश से निर्यात करने बढ़ गया है। उत्तर प्रदेश का अहम रूप में भी ऊंची कीमतों पर निर्यात हो रहा है। अब पीपल नगरी मुंबईवापर से 16,000 करोड़ रुपये का माल निर्यात हो रहा है। भदोली का दम तोड़ चुका काली उद्योग नई दिल्लीवापर के बाद 8,000 करोड़ रुपये का माल निर्यात कर रहा है। ताज महल के कारण बंधे हो चुका फियोन्याट का क्वॉर उद्योग नई तकनीक अडवला क्लॉर जाने के बाद नए प्राण पा चुका है और 2,500 से 3,000 करोड़ रुपये का सामान निर्यात कर रहा है।

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को लोकल फॉर लोकल की नीति को वाद करते हुए मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रदेश से पारंपरिक उद्योगों से होने वाला यही निर्यात ही इस नीति का मकसद था। प्रधानमंत्री की उस परिकल्पना को उत्तर प्रदेश ने अच्छी तरह साकार किया है। उन्होंने कहा कि महामा गांधी की ज्ञान स्वराज की परिकल्पना पर भी प्रदेश का फिर उत्तर रहा है क्योंकि शिल्पियों के लिए प्रोत्साहन का माहौल बना बंधा जा रहा है। इन्हीं सूक्ष्म, लघु एवं माझोले उद्योग (एमएसएमई) के दम पर बढ़ा निवेश प्रदेश में आ रहा है।



उत्तर प्रदेश, उत्तर प्रदेश

ट्रिलियन डॉलर की राह

2024-25 में उत्तर प्रदेश का सकल घरेलू उत्पाद (जीएसडीपी) जाएण 32 लाख करोड़ रुपये के पार

2 लाख करोड़ रुपये का सालाना बजट 2024-25 में पढ़ाया 7.5 लाख करोड़ रुपये के पार

फरवरी 2023 में वैश्विक निवेशक सम्मेलन में हुए 40 लाख करोड़ रुपये के सहमति पत्र, साल भर में शुरू हो गया 10 लाख करोड़ रुपये की पहियोजनाओं पर काम

बुनियादी ढांचे को दम

प्रदेश में बन चुके 6 एक्सप्रेसवे और 7 एक्सप्रेसवे कृषि समर्थ में ही हो जायेंगे तैयार

दादरी नोएडा गाजियाबाद निवेश क्षेत्र और बुलेलखंड औद्योगिक विकास प्राधिकरण आदि के जरिये उद्योगों को मिल रहा बेहतर दांचा

प्राधिकरणों में खाली पड़ी या बंद कारखानों की जमीन लेकर तैयार किया जा रहा भारी लैंग्वेज बैंक

वाराणसी और हल्द्वी के बीच शुरू हुआ देश का पहला जलमार्ग, वाराणसी में मल्टीमोडल ट्रांसपोर्ट हब, गौतमबुद्ध नगर में लॉजिस्टिक्स हब

कारोबारी सुगमता

उत्तर प्रदेश सरकार का निवेश मित्र बना देश का सबसे बड़ा मिमल विंडो पोर्टल, निवेशकों को एक साथ देता है 450 एनओसी

निवेश के लिए समृद्धि हो जाने के बाद उनके क्रियाव्यवस्था की प्रगति पर नजर रखने का काम करता है निवेश सारथी पोर्टल

विदेशी निवेश को बल

प्रदेश की एफडीआई नीति के तहत सिकिडी और एचट के कारण मिले 13,318 करोड़ रुपये के आवेदन, कई कंपनियां कार रही निवेश की तैयारी

नीति में पूंजी सिकिडी, अग्रिम भूमि सिकिडी, राष्प जीएसटी की वापसी, स्टैप मुलुक में 100 फीसदी घूट, बिजली मुलुक में 100 फीसदी घूट

क्रांतिकारी बदलाव देखने को मिले हैं।